

ОРГАНИЗАЦИОННОЕ ОФОРМЛЕНИЕ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ В СТРАНАХ БЫВШЕГО СССР: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ НА ПРИМЕРЕ РОССИИ, КАЗАХСТАНА И ТАДЖИКИСТАНА

С.Н. Гонга, студент

М.Н. Плякич, канд. социол. наук, доцент

Сочинский государственный университет
(Россия, г. Сочи)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-5-2-10-17

Аннотация. Статья посвящена изучению войск национальной гвардии в Российской Федерации, Казахстане и Таджикистане. В работе кратко рассмотрена история внутренних войск в СССР, история формирования «войск внутреннего назначения» в России, Казахстане и Таджикистане после распада Советского союза, а также их дальнейшая трансформация в войска национальной гвардии. Авторами сравнительно анализируются основные задачи, возложенные на войска национальной гвардии в России, Казахстане и Таджикистане. Исходя из сравнения возложенных задач, делаются выводы об особенностях деятельности национальных гвардий в каждой из рассматриваемых стран.

Ключевые слова: внутренние войска, внутренние войска СССР, войска национальной гвардии России, национальная гвардия Казахстана, национальная гвардия Таджикистана, история национальной гвардии, задачи национальной гвардии, охрана правопорядка, борьба с терроризмом.

Актуальность данной работы заключается в том, что авторами предпринята попытка сравнить проанализировать и обобщить опыт работы национальной гвардии по основным направлениям их деятельности в бывших республиках Советского Союза на современном этапе. Последнее становится особенно актуальным в связи с непростой международной обстановкой и той ролью, которую они играют в обеспечении безопасности своих государств.

Цель исследования – кратко рассмотреть историю внутренних войск в России, Казахстане и Таджикистане после распада Советского союза, а также сравнить основные направления их деятельности и особенности работы войск национальной гвардии в России, Казахстане и Таджикистане на современном этапе.

Данная статья представляет собой попытку авторов выявить различия и особенности в работе национальных гвардий в России, Казахстане и Таджикистане.

Материалы и методы исследования

База источников в данной работе состоит из исследований отечественных и зарубежных авторов в сфере деятельности

войск национальной гвардии, нормативно-правовых актов, а также различных информационных ресурсов.

Основные научные методы исследования, которые авторы используют в данной работе – это анализ источников по теме исследования, сравнительный анализ. В качестве дополнения, в исследовании используются вспомогательные исторические методы – это нарративный метод и историко-генетический метод исследования, который в контексте данной работы означает рассмотрение войск национальной гвардии России, Казахстана и Таджикистана с момента зарождения, а также периода их становления и существования в настоящее время.

Результаты исследования и их обсуждение

На сегодняшний день во многих государствах мира существуют территориальные воинские формирования, которые могут иметь разные названия, но выполняют схожие функции «войск внутреннего назначения». Общемировое название таких воинских формирований – нацио-

нальная гвардия или войска национальной гвардии.

В настоящее время войска национальной гвардии не теряют своей актуальности. Этому способствует целый ряд факторов внешнего и внутреннего характера, таких как: угроза международного терроризма [1], проявления экстремизма среди населения [2], необходимость поддержания общественного правопорядка [3], потребность в оказании помощи другим силовым ведомствам [4], необходимость охраны государственной границы, ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и др. [5].

На сегодняшний день войска национальной гвардии могут выполнять задачи различного характера и направленности, как внутри страны, так и, в некоторых случаях, за ее пределами. Исходя из этого, в данной работе авторами предпринимается попытка изучения деятельности войск национальной гвардии, учитывая опыт сопредельных государств (Казахстан) и члена ОДКБ (Таджикистан).

Прежде чем приступить к анализу и сравнению основных направлений деятельности и задач войск национальной гвардии в России, Казахстане и Таджикистане, стоит кратко рассмотреть их общие исторические корни, а именно внутренние войска министерства внутренних дел СССР (далее ВВ МВД СССР), которые по своей сути и являлись войсками национальной гвардии в Советском Союзе.

Внутренние войска МВД СССР – это воинские формирования, которые были предназначены для обеспечения общественной безопасности государства, под-

держания правопорядка и внутренней безопасности страны, охраны стратегических и государственных объектов [6].

В зависимости от периодов Советской истории, воинские формирования «внутренней жандармерии» носили разные названия, имели разное предназначение и структуру подчинения. В контексте данной работы рассмотрим период с 1968 года по 1991 год.

25 ноября 1968 года в Министерстве Внутренних Дел СССР было образовано Главное Управление внутренних войск МВД СССР (далее ГУВВ МВД СССР). Первым начальником ВВ МВД СССР стал генерал-лейтенант танковых войск И.К. Яковлев. Благодаря его усилиям, в дальнейшем были предприняты целый ряд крупных мероприятий по совершенствованию и развитию внутренних войск [7, с. 269].

В апреле 1969 года был утвержден устав боевой службы внутренних войск МВД СССР, которым устанавливался порядок выполнения внутренними войсками служебно-боевых задач. Главному управлению внутренних войск непосредственно подчинялись управления войск, соединения, отдельные части, военно-учебные заведения внутренних войск МВД СССР [7, с. 270].

В связи с ростом объема служебно-боевых задач штатная численность войск с 1968 года увеличилась более чем на 65 тыс. единиц и на момент 1975 года составляла около 300 тыс. человек [7, с. 271]. Подробный состав численности внутренних войск, на момент 1-го сентября 1975 года представлен в таблице 1.

Таблица 1. Состав и численность внутренних войск [7]

Состав	Численность
Офицеры	25 000 человек
Прапорщиков и военнослужащих сверхсрочной службы (в том числе контролеров)	70 000 человек (30 000 человек)
Сержантов и курсантов военных училищ и учебных частей	30 000 человек
Солдат	155 000 человек
Рабочих и служащих	7 000 человек

В дальнейшем происходило изменение структуры органов управления внутренними войсками. Создавались новые терри-

ториальные управления внутренних войск – так, в 1978 году было создано новое Управление внутренних войск по Дальне-

му Востоку и Восточной Сибири. Также происходило постепенное развитие в области создания авиационных и морских подразделений и организации, для руководства ими, специальных отделов (морское отделение ГУВВ МВД СССР и авиационный отдел ГУВВ МВД СССР) [7, с. 272].

Таким образом, постепенно совершенствуясь и расширяясь, к 1989 году внутренние войска МВД СССР стали достаточно большим воинским формированием, которое включало в себя органы управления (главное управление, штаб, военный совет и политическое управление внутренних войск), управление специальных частей, отдельную мотострелковую дивизию особого назначения (ОМСДОН им. Дзержинского), 9 крупных региональных управлений по всей территории Советского союза, 5 учебных заведения и 4 факультета, где готовились кадры для нужд внутренних войск.

Фактическое существование внутренних войск МВД СССР как всесоюзного воинского формирования закончилось 20 октября 1991 года, когда Президент РСФСР Б.Н. Ельцин подписал указ «О передаче внутренних войск МВД СССР, дислоцирующихся на территории РСФСР, под юрисдикцию РСФСР» – все объединения, соединения, части и военные училища внутренних войск, которые были дислоцированы на территории РСФСР, были приняты под юрисдикцию и подчинены Министерству внутренних дел РСФСР [7, с. 278].

После распада СССР перед Российской Федерацией, Казахстаном и Таджикистаном, встал вопрос самостоятельного обеспечения национальной безопасности, территориальной целостности и т.д. Поэтому вновь образованные государства, используя советское наследие, стали создавать свои вооруженные силы, органы государственной безопасности, а также органы правопорядка (куда в том числе входят и войска национальной гвардии).

Далее перейдем непосредственно к рассмотрению деятельности и анализу основных задач войск национальной гвардии в

Таджикистане, Казахстане и Российской Федерации.

Национальная гвардия Таджикистана. После развала Советского союза, на основе дислоцированных на территории Таджикистана соединений внутренних войск МВД СССР были сформированы внутренние войска министерства внутренних дел Республики Таджикистан [8].

Постановлением Совета Министров Республики Таджикистан от 10 апреля 1993 года управлению внутренних войск были подчинены войсковые части 3502, 3571, 3551, 3974: всего 10 воинских частей с контингентом 11 тысяч человек личного состава [9]. Позднее, в январе 1995 года, согласно указу президента республики, была создана так называемая «Президентская гвардия», на базе Бригады быстрого реагирования внутренних войск МВД Республики Таджикистан (войсковая часть 3571) [10].

26 января 2004 года Указом Президента Таджикистана Президентская гвардия была преобразована в Национальную Гвардию Таджикистана, закон о которой был принят позднее, в июле 2004 года [11].

Современная национальная гвардия Таджикистана представляет собой важную часть правоохранительных органов страны, обеспечивает внутреннюю безопасность и территориальную целостность государства, тесно взаимодействует с Министерством Внутренних Дел и Государственным Комитетом Национальной Безопасности (ГКНБ), о чем прямо прописано в законе о национальной гвардии (ст. 7). На сегодняшний день деятельность национальной гвардии Таджикистана особо актуальна, поскольку вопрос террористической угрозы в стране остается острым, чему способствует не только специфика региона, но и в том числе приход к власти «Талибана»* (*террористическая организация, запрещенная в Российской Федерации) в соседнем Афганистане, в августе 2021 года, на фоне ухода контингента США незадолго до этого [12].

Исходя из этого, правительством созданы специальные антитеррористические структуры и подразделения в составе пра-

воохранительных и других силовых органов. А также был образован специальный межведомственный штаб для оперативной координации работы различных служб и подразделений [13].

Национальная гвардия Казахстана. После развала Советского союза как и в случае с Таджикистаном, перед вновь образованным Казахстаном встала задача создания и формирования своих собственных вооруженных сил, в том числе и «внутренней жандармерии». Исходя из этого, по указу президента Республики Казахстан, 10 января 1992 года были образованы внутренние войска Министерства Внутренних Дел Республики Казахстан (далее ВВ МВД РК). Позднее, 23 июня 1992 года, был принят Закон Республики Казахстан № 1407-ХІІ «О Внутренних войсках Министерства внутренних дел Республики Казахстан».

Отдельно здесь стоит упомянуть и Республиканскую Гвардию, которая была образована в 1992 году указом президента Республики Казахстан № 673 «О создании Республиканской гвардии Республики Казахстан» на базе оперативной бригады ВВ МВД РК, при формировании которой за основу была взята организационная структура и система подготовки Кремлевского полка Главного управления охраны Российской Федерации (в наст. время Президентский полк) [14]. И хотя республиканская гвардия была выделена непосредственно из ВВ МВД РК, данная структура носила функции государственной охраны, поэтому подробно на ней останавливаться не будем.

Особо отметим, что практически сразу после своего появления, ВВ МВД РК участвовали в охране афгано-таджикской границы (ограниченный контингент ВС Казахстана, период с 1993 по 1999 год). 7 апреля 1995 года в Пшихаврском ущелье ВВ МВД РК приняли бой с моджахедами, в ходе которого 17 военнослужащих отдали свои жизни. Всего в данной миссии по охране участка афгано-таджикской границы принимали участие более 2 000 военнослужащих (солдаты и офицеры) [15].

Важным событием в новейшей истории ВВ МВД РК можно назвать создание в

1997 году собственного высшего учебного заведения (согласно постановлению правительства РК № 349 от 18 марта 1997 года) – Высшего военного училища Внутренних войск Министерства внутренних дел Республики Казахстан (в наст. время Академия Национальной гвардии Республики Казахстан) в городе Петропавловск [16].

Данное учебное заведение существует и в настоящее время, где готовятся специалисты для нужд войск национальной гвардии Казахстана. Также, согласно правительственным договорам (между Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном), с сентября 2009 года на базе этого военного учебного заведения ежегодно проходят обучение по 10 представителей из Таджикистана и Кыргызстана.

Свой современные облик национальная гвардия Казахстана получила в апреле 2014 года, Указом Президента Казахстана № 807 ВВ МВД РК были преобразованы в Национальную гвардию Республики Казахстан, которая, как и предшественник, осталась в ведении МВД. Соответствующий закон «О Национальной Гвардии Республики Казахстан» был принят 10 января 2015 года [17].

Войска национальной гвардии Российской Федерации. Войска национальной гвардии РФ были образованы не сразу, поскольку до 2016 года в стране существовали внутренние войска министерства внутренних дел Российской Федерации (далее ВВ МВД РФ). ВВ МВД РФ обрели свой официальный статус в сентябре 1992 года, после принятия закона № 3534-1 «О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации». Практически сразу после своего создания, внутренние войска стали принимать активное участие в разрешении задач конфликта внутреннего характера (осетино-ингушский конфликт октября-ноября 1992 года). В дальнейшем внутренние войска принимали непосредственное участие в боевых действиях, связанных с операцией по восстановлению конституционного строя и порядка в Чеченской республике с 1994 по 1996 год [18].

Накопленный опыт первого чеченского конфликта, помог ВВ МВД во втором этапе борьбы с международным терроризмом на Северном Кавказе – совместном с ВС РФ и ФСБ РФ проведении контртеррористических операций вплоть до апреля 2009 года.

Структура ВВ МВД РФ с 2008 года состояла из:

1. Главное командование ВВ МВД РФ;
2. Штаб ГКВВ МВД РФ;
3. Региональные командования ВВ МВД РФ (Восточное, Сибирское, Приволжское, Северо-Западное, Уральское, Центральное и Северо-Кавказское);
4. Высшие учебные заведения ВВ МВД (Санкт-Петербургский, Саратовский, Пермский, Новосибирский и Северо-Кавказский военные институты);
5. Воинские части непосредственного подчинения.

Также в структуре ВВ МВД находились: воинские части и соединения оперативного назначения, части по охране важных государственных объектов и спец грузов, специальные моторизованные воинские части, авиационные и морские части, разведывательные подразделения и подразделения специального назначения, а

также подразделения и учреждения обеспечения деятельности войск [7, с. 343].

Свой современный облик войска национальной гвардии Российской Федерации имеют с 2016 года, после принятия Федерального Закона № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» [19]. Таким образом, ВВ МВД РФ были преобразованы в национальную гвардию, самостоятельный федеральный орган исполнительной власти. Кроме того, из структуры МВД в структуру национальной гвардии были переданы подразделения СОБР и ОМОН, подразделения лицензионно-разрешительной работы, а также подразделения вневедомственной охраны [20, 21]. За счет новых подразделений, переданных в ведение, можно утверждать, что сфера деятельности войск национальной гвардии значительно расширилась, относительно предшествующих ВВ МВД.

Далее перейдем к сравнительному анализу формирований национальной гвардии в России, Казахстане и Таджикистане, а также рассмотрим и сравним их задачи на современном этапе. Общий сравнительный анализ национальных гвардий представлен в таблице 1.

Таблица 1. Общий сравнительный анализ национальных гвардий

Страна	Россия	Казахстан	Таджикистан
Название	Федеральная Служба Войск Национальной Гвардии.	Национальная гвардия Республики Казахстан.	Национальная гвардия Республики Таджикистан.
Основной закон	Федеральный закон от 03 июля 2016 г. № 226-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации».	Закон Республики Казахстан от 10 января 2015 г. № 274-V «О национальной гвардии Республики Казахстан».	Закон Республики Таджикистан от 15 июля 2004 г. № 50 «О национальной гвардии Республики Таджикистан».
Подчинение	Напрямую президенту Российской Федерации.	Министерству Внутренних Дел Республики Казахстан (МВД)	Напрямую президенту Республики Таджикистан.
Статус	Федеральный орган исполнительной власти.	Воинское формирование с правоохранительными функциями, входящее в систему органов внутренних дел.	Самостоятельное воинское формирование, орган исполнительной власти.

Из анализа в таблице 1 следует, что национальные гвардии России и Таджикистана имеют общий тип подчинения (прямое подчинение президенту России и Таджикистана соответственно) и статус отдельного органа исполнительной власти. В свою очередь национальная гвардия Ка-

захстана является воинским формированием с правоохранительными функциями, которое входит в структуру МВД РК.

В таблице 2 представлен сравнительный анализ основных задач, которые поставлены перед каждой национальной гвардией в соответствии с законом.

Таблица 2. Сравнительный анализ основных задач национальных гвардий

Название	Войска национальной гвардии Российской Федерации.	Национальная гвардия Республики Казахстан.	Национальная гвардия Республики Таджикистан.
Охрана общественного порядка	Да	Да	Да
Охрана важных государственных объектов и грузов	Да	Да	Да
Борьба с терроризмом и экстремизмом	Да	Да	Да
Контроль и лицензирование оборота оружия и деятельности частных охраняемых организаций	Да	Нет	Нет
Взаимодействие с другими правоохранительными органами	Да	Да	Да
Охрана учреждений уголовно-исполнительной системы, обеспечение безопасности в них	Нет	Да	Нет
Конвоирование осужденных и лиц под стражей	Нет	Да	Нет
Участие в территориальной обороне (в военное время)	Да	Да	Да

Из анализа в таблице 2 следует, что национальная гвардия каждой из рассматриваемых стран имеет свои сходства и различия. А именно:

1. Особенность войск национальной гвардии Российской Федерации заключается в том, что на нее возлагаются задачи по контролю за оборотом оружия в стране, лицензированию и контролю за деятельностью частных охраняемых организаций (их сотрудников) и частных детективов. Национальные гвардии Казахстана и Таджикистана таких задач не имеют.

2. Особенность национальной гвардии Казахстана заключается в том, что на нее возложены задачи по охране учреждений уголовно-исполнительной системы и обеспечение в них безопасности, а также конвоированию осужденных и лиц, находящихся под стражей. Войска национальной гвардии РФ и Таджикистана таких задач не имеют.

3. Национальная гвардия Таджикистана имеет сходства с войсками национальной гвардии РФ и национальной гвардии Казахстана в сфере охраны общественного порядка, противодействия терроризму и экстремизму, взаимодействия с другими

правоохранительными органами, а также участия в территориальной обороне страны, в военное время. Здесь стоит отметить, что национальная гвардия Таджикистана имеет схожие задачи с внутренними войсками МВД республики (которые существуют и в настоящее время), поэтому фактически ее можно рассматривать как структуру, приближенную к государственной охране.

Заключение

Таким образом, подводя итог исследования, можно заключить, что национальные гвардии рассматриваемых в данном исследовании стран (РФ, Казахстан и Таджикистан) имеют общие исторические корни, поскольку были образованы на базе внутренних войск МВД СССР. После развала Советского союза функции «войск внутреннего предназначения» были также возложены на внутренние войска вновь образованных стран, а непосредственное формирование национальных гвардий стало происходить позднее (Таджикистан – 2004 год, Казахстан – 2015 год и РФ – 2016 год), на фоне новых вызовов перед государствами (внутреннего и внешнего характера).

Сравнительный анализ основных задач национальных гвардий показал, что особенность войск национальной гвардии Российской Федерации заключается в том, что на возлагаются задачи по контролю за оборотом оружия в стране, лицензированию и контролю за деятельностью частных охранных организаций (их сотрудников) и частных детективов. Особенность национальной гвардии Казахстана заклю-

чается в том, что на нее возложены задачи по охране учреждений уголовно-исправительной системы и обеспечение в них безопасности, а также конвоированию осужденных и лиц, находящихся под стражей. А национальная гвардия Таджикистана, в свою очередь, имеет схожие задачи, но фактически ее можно рассматривать как орган, выполняющий функции государственной охраны.

Библиографический список

1. Макоева Е.Р., Анимоков И.К. Международный терроризм как угроза безопасности России // Образование и право. – 2021. – №7. – С. 344-346. – DOI:10.24412/2076-1503-2021-7-344-346.
2. Леонтьева Ю.В., Овчинко О.А. Экстремизм в России: цифры и размышления // Вестник Сибирского юридического института МВД России. – 2020. – №3 (40). – С. 133-140.
3. Сибгатуллин Ф.С. Общественный порядок и общественная безопасность в Российской Федерации: проблемы определения понятий и роль войск национальной гвардии в их обеспечении (теоретико-правовой аспект) // Правопорядок: история, теория, практика. – 2022. – №3 (34). – С. 14-20.
4. Поникаров С. В. Теоретические аспекты взаимодействия подразделений специального назначения ФСИН России, Росгвардии и МВД России в сфере правоохранительной деятельности // Пенитенциарная наука. – 2020. – №4. – С. 493-498. – DOI 10.46741/2686-9764-2020-14-4-493-498.
5. Федотов С. Б. Проблема формирования модели взаимодействия спасательных воинских формирований МЧС России, МВД России и Росгвардии при совместном решении задач гражданской обороны в мирное и военное время // Труды Академии управления МВД России. – 2018. – №2 (46).
6. Некрасов В. Ф. Внутренние войска // Большая российская энциклопедия. – Том 5. – Москва, 2006. – С. 472-473.
7. Войска национальной гвардии Российской Федерации. Исторический очерк. Научно-популярное издание / Ю.А. Марценюк [и др.]. – М.: Ред. журнала «На боевом посту», 2018. – 488 с., ил. – ISBN 978-5-9907783-3-7.
8. Назарзода Н.Д., Назарзода А.Н., Давлатзода С.Д. Организационно-правовые основы становления и развития внутренних войск МВД Таджикистана (1917-1991 гг.) // Правовая жизнь. – 2020. – № 2 (30). – С. 7-16.
9. Назарзода Н.Д., Давлатзода С.Д. Внутренние войска – надежная опора независимости! // Институт изучения проблем Азиатских и Европейских стран. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.osiyoavrupo.tj/index.php/mavodhoi-ilm/maqolaho/item/1073-vnutrennie-vojska-nadezhnaya-opora-nezavisimosti> (дата обращения: 20.03.2023).
10. Укрепление государственной независимости // Официальный сайт Министерства Внутренних Дел Республики Таджикистан. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.vkd.tj/index.php/ru/tadzhikistan/27596-ta-kimi-okimiyati-davlat-2> (дата обращения: 21.03.2023).
11. Закон Республики Таджикистан от 15 июля 2004 г. № 50 (в ред. законов Республики Таджикистан от 05.08.2009 г. №539, 26.12.2011 г. №771, 28.12.2012 г. №916, 26.07.2014 г. №1102) «О национальной гвардии Республики Таджикистан» // «Законодательство стран СНГ». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=8259 (дата обращения: 21.03.2023).
12. Билан А.К., Гришина Н.Р., Радзион А.О. Проблема терроризма в Таджикистане // Постсоветские исследования. – 2021. – №5. – С. 440-447.

13. Майтдинова Г.М. Реализация стратегии противодействия экстремизму и терроризму в республике Таджикистан на 2021-20255 года: права человека и верховенство закона // Постсоветские исследования. – 2022. – №6. – С. 573-583.

14. Тасбулатов А.Б. Республиканская Гвардия: итоги деятельности и перспективы развития // Военная мысль. – 2009. – №12. – С. 67-73.

15. Внутренние войска Казахстана отмечают 20 лет со дня образования // ZAKON.KZ. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.zakon.kz/4466378-vnutrennie-vojjska-kazakhstan.html> (дата обращения: 04.04.2023).

16. История института // Военный институт Национальной Гвардии Республики Казахстан. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vivv.kz/rus/?page_id=6 (дата обращения: 05.04.2023).

17. Закон Республики Казахстан от 10 января 2015 г. №274-V ЗРК (в ред. Законов Республики Казахстан от 22.12.2016 г. №28-VI ЗРК, 18.03.2019 г. №237-VI ЗРК, 16.11.2020 г. №375-VI ЗРК, 29.06.2021 г. №58-VII ЗРК, 11.07.2022 г. №136-VII ЗРК, 29.12.2022 г. №174-VII ЗРК, 14.03.2023 г. №206-VII ЗРК) «О национальной гвардии Республики Казахстан» // Законодательство стран СНГ. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=72359 (дата обращения: 06.04.2023).

18. Рогожкин Н. Е. Внутренние войска МВД России: история и современность // Военная мысль. – 2011. – № 4. – С. 17-30.

19. Федеральный закон от 03 июля 2016 г. № 226-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» // Российская газета. 06 июля 2016.

20. Калинин С.И., Корякин В.М. Войска национальной гвардии как правопреемник внутренних войск МВД России // Право в Вооруженных Силах - Военно-правовое обозрение. – 2016. – № 5 (227). – С. 110-116.

21. Гонта С.Н., Фоменко В.А. Нормативно-правовой анализ полномочий сотрудников частных охранных организаций, ведомственной охраны и вневедомственной охраны войск национальной гвардии в России // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. – 2023. – № 1 (22). – С. 79-84.

ORGANIZATIONAL FORM AND MAIN ACTIVITIES OF THE NATIONAL GUARD TROOPS IN THE FORMER USSR COUNTRIES: A COMPARATIVE ANALYSIS ON THE EXAMPLE OF RUSSIA, KAZAKHSTAN AND TAJIKISTAN

S.N. Gonta, *Student*

M.N. Plyakich, *Candidate of Sociological Sciences, Associate Professor*

Sochi State University

(Russia, Sochi)

Abstract. *The article is devoted to the study of the National Guard troops in the Russian Federation, Kazakhstan and Tajikistan. The paper considers the history of internal troops in the USSR, the history of the formation of troops of "internal purpose" in Russia, Kazakhstan and Tajikistan after the collapse of the Soviet Union, as well as their further transformation into the troops of the national guard. The authors comparatively analyze the main tasks assigned to the troops of the National Guard in Russia, Kazakhstan and Tajikistan. Based on a comparison of the tasks assigned, conclusions are drawn about the features of the activities of the national guards in each of the countries under consideration.*

Keywords: *internal troops, internal troops of the USSR, troops of the national guard of Russia, the national guard of Kazakhstan, the national guard of Tajikistan, the history of the national guard, the tasks of the national guard, law enforcement, the fight against terrorism.*